

速递

和林格尔县

## 剪纸精品亮相全国展会

本报呼和浩特1月14日讯 (记者 郑学良)1月13日,记者从和林格尔剪纸学会获悉,全国名家剪纸艺术展在江西举办,60余幅全国剪纸精品佳作集中亮相鄱都大地。和林格尔县剪纸名家段建珺、康枝儿、王枝女受邀参展,7幅剪纸精品凭借独特艺术魅力,赢得各地艺术家与观众的高度赞誉。

作为中国剪纸(和林格尔剪纸)国家级代表性传承人,段建珺带来首次面世的“蒙古马三部曲”——《马跃春芳》《马踏芳踪》《马驭春风》。作品以蒙古马为核心造型,采用千年“冒尖”传统绝技,风格浪漫简约,生动展现出蒙古马的生命活力,成为马造型文化表达的精品。康枝儿的《黄河人家》《倒烧酒》,精准捕捉黄河“几字弯”农耕人家的温馨生活场景,再现塞外民俗的人间烟火,尽显别致审美创意。王枝女新创作的《丰年》《花果山》则以极简风格,深情描绘家乡好物,满含对故园热土的热爱与生命赞歌,视觉冲击力十足。

著名民俗学者陈山桥高度评价这批作品,认为其为新时代剪纸传承创新提供了活态典型样本,为全国剪纸传承人树立了榜样。其中,《马跃春芳》《黄河人家》《丰年》三幅作品因独特审美与艺术价值,被江西财经大学中华剪纸艺术珍品馆收藏。

此次展览由中华文化艺术促进会指导,中华文化促进会剪纸艺术分会、江西财经大学等部门联合主办,是近年全国剪纸名家精品最集中的展示平台。

苏尼特右旗

## 爱心早餐暖胃又暖心

本报锡林郭勒1月14日电(记者 巴依斯古愣)1月12日早晨6点多,北风裹着寒气,吹得路边的树都发抖。此时,在苏尼特右旗供销社开办的众爱大食堂内,却暖意融融。保温桶一掀开,奶茶的醇厚香气瞬间漫开,几位身着橙色或荧光色工装的环卫师傅,搓着冻得通红的手,有说有笑地往餐盘里盛粥、倒奶茶。

“以前这时候,我早扛着扫帚在街面上转了,口袋里揣俩凉馒头,现在,看这热乎乎的粥。”环卫工人崔海兵喝了一口热粥,乐呵呵地说。“供销社想着咱,给争取了免费早餐,6点到7点半来,想吃多少吃多少。这哪是一顿早饭啊,是真有人记着咱扫街的辛苦,把暖送到心尖上了!”说话间,他又夹了一碟花生米,脆生生的,就着馒头,吃得格外香。

据食堂负责人杨霞介绍,为了让环卫工人吃得营养、吃得放心,食堂每天都会提前采购新鲜食材,根据季节调整早餐品类,冬天以热粥、馒头奶茶为主,兼顾暖胃与营养。

民生无小事,枝叶总关情。近年来,苏尼特右旗始终把“为民办实事、办好事”作为践行初心使命的核心抓手,而旗供销社则以“开放办社”为改革发展关键路径,打破传统服务边界,通过培育运营开放办社企业,解决了环卫工人寒冬清晨“吃饭难、吃热饭难”的急难愁盼,更让“服务民生、扎根群众”的宗旨落地生根。

林西县

## 跨区域共建联创幸福家园

本报赤峰1月14日电 (记者 肖璐)“我们这儿的牛市场,是交易场,更是各民族兄弟的连心桥。”1月13日,在赤峰市林西县北方活畜交易市场,有着三十年经验的老经纪人李富贵说。

地处锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗与赤峰市克什克腾旗农牧结合区的统部镇,聚居着汉、蒙、回等各民族1.2万群众。该镇锚定肉牛产业,打造“金牛带”品牌战略,让产业成为凝聚各族群众的情感纽带。如今,北方活畜交易市场年交易量达30万头,交易额突破33亿元,辐射十个省区。跨区域共建联创启动后,西乌旗肉牛成交量增加至13.4万头,40余户蒙古族养殖户入驻当地高标准养殖小区越冬,越冬肉牛数量达2.6万头。全镇签订万余头肉牛订单,带动800多户各族养殖户稳定增收。“‘金牛带’把大家的经济利益紧紧连在一起,日子过好了,心自然贴得更近。”统部镇党委副书记、镇长吴婧说。

经济相融的同时,文化浸润让民族团结之花愈发娇艳。林西县通过举办“同唱团结曲、同跳团结舞”等活动,深化情感交融。蒙古族姑娘其其格笑着说:“虽然民族不同,但唱起团结的歌,我们的心跳是一个节奏。”统部镇还成立了“巧手编织”互助小组碰技艺,蒙古族青年组成“金牛带货团”,直播讲述团结故事,潜移默化间,实现了从“身入”到“心入”的深刻转变,共筑繁荣共生的幸福家园。

准格尔旗

## 联农带农共享产业发展收益

本报鄂尔多斯1月14日电 (记者 毛彦峰 通讯员 王慧琴)1月12日,记者走进准格尔旗十二连城乡西不拉村,探访刚投产的佰谷源净菜加工项目。项目的落地,是当地培育特色产业集群、完善联农带农机制的生动实践,为乡村发展注入蓬勃活力。

项目总投资3000万元,建成4730平方米智能化洁净车间,配备10余条专用生产线,年加工净菜净肉能力达1万吨。通过“村集体引导+企业托底+农民参与”机制,已与21户农民签订种植订单,80%以上员工为周边村民,既破解“卖菜难”,又实现村民家门口就业。

准格尔旗特色种植与农畜产品深加工多点开花。薛家湾镇白大路村村民邬海波借助政策补助,从28栋闲置大棚起步发展特色种植,如今规模扩至40多栋,年产20万斤,延伸出果干深加工产品,年收入超200万元。玉米食品、高原杏仁露等企业通过土地流转,提供岗位、研发特色产品等方式,推动农畜产品从“原字号”变身“俏商品”,带动千余户农户共享红利。

当地干部表示,下一步将持续深耕农业产业升级,完善利益联结机制,推动巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,让更多群众共享发展红利,稳步迈向共同富裕。

通辽市

聚焦

## 肉牛产业的科技“突围”之路

□本报记者 薛一群

1月12日,通辽市内蒙古科尔沁肉牛牛业园区内,标准化牛舍整洁明亮,一头头肉牛毛色鲜亮、体格健硕,智能化的胚胎生产车间正高效运转,展现出现代种业科技的创新活力。园区内,从饲料投喂到生长监测已全面实现机械化、健康管理全程由数据驱动,实现了精准化、科学化养殖。

通辽市自20世纪50年代以来就致力于肉牛品种改良,经过数代科研人员的辛勤耕耘,最终培育出体貌一致、遗传稳定、肉用性能卓越的通辽肉牛。作为核心育种基地,科尔沁肉牛种业建有国内领先的国家级核心场,通过建立高质量育种核心群、推广胚胎移植等生物快繁技术,不断提升核心竞争力。目前,企业年生产优质胚胎5000枚,年产值突破2000万元。

企业的突破,是通辽市整体战略的缩影。近年来,通辽市紧扣国家重要农畜产品生产基地建设战略,以打造“全国肉牛产业第一重镇”为目标,推动肉牛全产业链向集群化、高端化方向加速发展。2025年,全市

肉牛存栏396.6万头,出栏155.3万头,其种质资源、养殖规模等6项指标均居全国地级市首位。

肉牛种业是肉牛产业的“芯片”。通辽市聚焦种源这一核心环节,积极推进国家级种源基地和自治区肉牛种业技术创新中心建设,持续强化品种培育,深化与科研院所的合作育种,为打造“全国肉牛产业第一重镇”筑牢根基。目前,全市已建成2家国家肉牛核心育种场和1家国家种公牛站,共同构建起强大的良种供给体系,年均供种能力覆盖种牛300余头、冻精300万支以上,有力支撑着肉牛产业的发展。

2025年,通辽市以实施科技“突围”工程为契机,积极争取各级科技项目支持,重点围绕新品种培育、精准育肥等关键方向开展技术攻关,着力破解产业发展中的技术瓶颈。依托肉牛科技服务驿站,组织专家团队深入基层,通过系统调研和专题培训,精准对接养殖技术需求,推广品种改良、科学饲养和疫病防控等实用技术,有效解决生产一线的实际问题。同时,持续深化与中国农业大学、中国农科院等院校的合作,推动完成11项科技攻关与成果转化,并组织科

2025年

全市肉牛存栏396.6万头

出栏155.3万头

其种质资源、养殖规模等6项指标  
均居全国地级市首位已建成2家国家肉牛核心育种场  
和1家国家种公牛站年均供种能力覆盖种牛300余头  
冻精300万支以上

在科左中旗国家现代农业产业园,覆盖全境的肉牛产业大数据平台赋予园区内每一头牛清晰的数字符号,并与广大养殖户一同纳入精细管理网络。在这里,每一头牛都拥有一张独一无二的“数字身份证”,完整记录了从出生、饲养、防疫到流通的全生命周期信息,成长足迹清晰可见,真正实现了“从牧场到餐桌”的全程可追溯。

这些“数字身份证”的价值远不止追溯,更是养殖户手中的“智能养牛手册”。在饲喂与健康管理等关键环节,大数据平台提供着精准支持:根据每头牛的实际情况推荐最佳饲料配方,实现精准饲喂;可在线诊断疾病,快速匹配治疗方案,如同一位随时在线的“数字专家”,切实帮助养殖户降本增效。

智慧养殖重塑了内部管理,而在外部市场端,通辽发布的肉牛指数正尝试为产业装上“数字导航”。

2025年9月,“通辽肉牛价格指数”正式发布,聚焦于活牛和胴体两大类别,每周发布最新价格动态。让通辽肉牛的品牌价值通过数据清晰可见,推动通辽农牧业迈入“以数赋能、以质取胜”的新阶段。

技人才下沉一线,让“科技红利”直达牛栏圈舍。

攥紧种业“芯片”,为通辽肉牛注入了卓越的品质内核;而将品种潜力转化为市场优势,离不开现代化养殖手段的高效转化。

温室大棚里小番茄挂满枝头。

## 番茄丰收 “珠玉”满棚

□本报记者 薄金凤 实习生 阿拉腾苏布达 摄影报道

寒冬时节,位于巴彦淖尔市乌拉特后旗巴音宝力格镇东升春华蔬菜种植专业合作社的温室大棚里暖意融融,一串串鲜嫩饱满的小番茄挂满藤蔓,迎来丰收季。

1月13日,临河区居民徐敏带着孩子来到巴音宝力格镇东升村游玩。温室内成串饱满的小番茄吸引了他们的目光。“孩子们体验采摘的乐趣,一家人共度了难得的闲暇时光,真是收获颇丰。”徐敏满脸笑意地说。

东升春华蔬菜种植专业合作社,已打造成集蔬菜种植、技术示范与培训、休闲采摘、观光旅游于一体的现代化设施农业基地。该基地积极探索“农业+生态+旅游”融合发展模式,通过商超直销、线上推广、采摘体验及口碑传播等多种渠道,让大棚里的新鲜果蔬走向更广阔的市场。

“目前棚内种植的‘夏日阳光’等小番茄品种,在市场上很受欢迎。这一茬采收的产量已达到4000多斤,预计能带来2万多元的收入。”种植基地负责人赵孝银介绍道。

近年来,乌拉特后旗大力发展设施农业,通过集成科技种植、休闲体验与多元销售模式,有效延伸了产业链条。一颗颗小小的番茄,不仅丰富了当地冬季“菜篮子”,鼓起了农户的“钱袋子”,更带动了乡村休闲旅游的发展,为当地乡村振兴注入了强劲的产业动能。

图见



赵孝银正在采摘小番茄。

一线

乌海市

## 4800余株四合木“搬家”后成活率达93%以上

□本报记者 郝璐 通讯员 曹艺

2025年年底,随着包银高铁全线贯通运营,乌海市正式迈入高铁时代。与此同时,一项生态保护成果同样引人瞩目——为高铁建设让路的4800余株珍稀四合木,“搬家”后成活率达93%以上。生态保护和高质量发展在黄河岸畔得到了生动演绎。

在包银高铁的规划之初,就遇到一道生态考题:一段5公里的线路需穿越乌海境内四合木自然保护区。一边是我区首条连接两个少数民族自治区的高铁线路,一边是在乌海地区生存了上亿年、被誉为植物界“大熊猫”的四合木,面对两难抉择,乌海坚定作答:高铁要建设、四合木要保护,一个都不能少。